# 泓格科技 iWSN Utility

# 使用者手册

[Version 1.05]



# 免責聲明 Disclaimer

泓格科技股份有限公司會盡可能地提供正確與可靠的產品資訊, 並保留有任何時間未經通知即可變更與修改本文件內容之權利。
泓格 科技不保證本產品無任何實際或法律缺陷(包括但不限於穩定性、可 靠性、準確性、完整性、有效性、對特定用途的適宜性、與缺陷、錯 誤或故障有關的安全性、侵權等)。
泓格科技亦不會對使用或任何人 士使用本產品而引致任何損害承擔任何賠償。

# 版權 Copyright

© 2023 泓格科技股份有限公司保留所有權利。

# 商標識別 Trademark

本文件提到的所有公司商標、商標名稱及產品名稱分別屬於該商 標或名稱的擁有者所有。

# 授權宣告 License

本公司仍保有此軟體與相關資料的著作權及其他智慧財產權。 除非事先經過本公司的書面授權,否則禁止重製、傳送及散佈等方 式取得部份或全部軟體或相關的複製品。

目	錄
Ч	201

1 系統簡介	1
2 資源需求	3
3 功能描述	4
3.1 主程式資訊	5
3.2 功能選單	5
3.3 設備樹組態區	8
3.3.1 Add COM Port (新增 COM 介面)	9
3.3.2 Add iWSN Ethernet Concentrator (新增 iWSN Ethernet 資料收集器)1	1
3.3.3 Add MDC-711D (加入一個 MDC-711D 模組)1	4
3.3.4 Add RS-232/485 Concentrator (新增 iWSN RS-232/485 資料收集器).1	6
3.3.5 Add iWSN Sensors (新增一個 iWSN 感測模組)1	8
3.3.6 Clear All Items/Delete Me (從設備樹移除元件)2	!1
3.3.7 Modify Configuration (修改設備樹元件的參數設定)2	!1
3.4 資訊顯示區	2
3.4.1 Computer 資訊顯示區2	23
3.4.2 COM 與 MDC-711D 資訊顯示區	0
3.4.3 iWSN-200E、iWSN-200U 與 iWSN-200R 資訊顯示區	51
3.4.4 iWSN 感測模組資訊顯示區	3
3.5 狀態列	5
4 實際操作範例	6
4.1 iWSN Utility 程式下載與安裝3	6
4.2 資料庫連結設定3	8
4.3 範例展示如何透過 iWSN Utility 收集 iWSN 感測模組資訊4	.1
5 常見問題與故障排除4	.8

# 圖片目錄

圖	1-1:	系統架構圖	1
啚	3-1:	主畫面	4
啚	3-2:	主程式資訊	5
圖	3-3:	功能選單	5
圖	3-4:	iWSN Utility 組態檔匯出介面	5
啚	3-5:	除錯記錄檔	6
啚	3-6:	偵錯紀錄檔名說明	7
圖	3-7:	啟動 iWSN Utility 資料收集功能的"Start"功能按鈕	8
圖	3-8:	新增設備樹元件彈出視窗	8
圖	3-9:	COM 介面設定視窗	9
圖	3-10:	Windows 作業系統的裝置管理員	9
圖	3-11:	新增一個 COM 元件到設備樹的結果	. 11
圖	3-12:	iWSN Ethernet 資料收集器設定視窗	. 11
圖	3-13:	新增一個 iWSN-200E 模組到設備樹的結果	. 13
圖	3-14:	MDC-711D 模組設定視窗	. 14
圖	3-15:	新增一個 MDC-711D 模組到設備樹後的結果	. 15
圖	3-16:	於 COM 元件或 MDC-711D 模組點選滑鼠右鍵後的彈出視窗	. 16
圖	3-17:	iWSN RS-232/485 資料收集器設定視窗	. 16
啚	3-18:	新增 iWSN-200U 與 iWSN-200R 到設備樹後的結果	. 18
啚	3-19:	新增 iWSN 感測模組的彈出視窗	. 18
啚	3-20:	iWSN 感測模組設定視窗	. 19
啚	3-21:	加入一個 iWSN 從站模組後的設備樹顯示畫面	.20
啚	3-22:	從設備樹移除元件	.21
啚	3-23:	修改設備樹既有元件的參數設定	.21
啚	3-24:	修改 iWSN-200U 設備參數設定視窗	.22
啚	3-25:	Computer 元件的資訊顯示區	.22
啚	3-26:	本機介面資訊列表與 ACT 參數設定	.23
啚	3-27:	本機運行組態設定介面	.23
圖	3-28:	將 iWSN 感測模組資料儲存成 CSV 檔的設定	.24
圖	3-29:	iWSN 資料存成 CSV 檔的檔名命名規則	.24
圖	3-30:	iWSN 資料夾命名與 CSV 檔存檔結果	.25
圖	3-31:	iWSN Utility 資料庫存取設定	.26
啚	3-32:	Windows 11 作業系統之取消自動校時功能	.27
啚	3-33:	NTP 伺服器設定	.27
啚	3-34:	Utility 自動執行設定	.28
圖	3-35:	開啟 Windows 執行視窗	.28

圖 3-36:	複製捷徑至 Windows 的啟動資料夾	28
圖 3-37:	開啟使用者帳戶設定視窗	29
圖 3-38:	使用者帳戶控制設定	29
圖 3-39:	COM 介面的資訊顯示區	30
圖 3-40:	MDC-711D 模組的資訊顯示區	30
圖 3-41:	iWSN-200E 的資訊顯示區	31
圖 3-42:	iWSN-200U 或 iWSN-200R 的資訊顯示區	32
圖 3-43:	iWSN 從站模組的資訊顯示區	33
圖 3-44:	iWSN 從站模組工作模式與 Utility 設定不吻合的資訊顯示區	34
圖 3-45:	iWSN Utility 狀態列	35
圖 3-46:	在 Computer 元件的資訊顯示區選擇適當的資料儲存方式	35
圖 3-47:	不同資料儲存方式的 iWSN Utility 狀態列顯示資訊	35
圖 4-1:	透過 iWSN-200U 網頁的下載中心連結取得 iWSN Utility	36
圖 4-2:	iWSN Utility 安裝完成後自動啟動	37
圖 4-3:	iWSN Utility 預設安裝路徑與執行檔名稱	37
圖 4-4:	選擇安裝 MySQL Server 與 Workbench	38
圖 4-5:	以預設的網路參數繼續安裝 MySQL	39
圖 4-6:	替預設的 root 帳號設定密碼	39
圖 4-7:	安裝 64 位元的 Microsoft Visual C++可轉散發套件	40
圖 4-8:	iWSN Utility 範例系統架構	41
圖 4-9:	新增連接 iWSN-200U 的 COM 元件	43
圖 4-10:	新的 COM 元件的 Interface List 狀態	43
圖 4-11:	資訊顯示區確認 COM 元件設定結果	43
圖 4-12:	新增連接	44
圖 4-13:	資訊顯示區確認 iWSN-200U 元件設定結果	44
圖 4-14:	iWSN-200U 元件下新增 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 模組	45
圖 4-15:	資訊顯示區確認 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 元件設定結果	45
圖 4-16:	設定資料儲存方式與 NTP 校時功能並開始進行資料收集	46
圖 4-17:	iWSN Utility 進行資料收集時的顯示畫面	47

# 1 系統簡介

iWSN 網路是一套基於工業物聯網(IIOT)需求所開發的智慧感測資料收集網 路,包含了感知層的無線感測模組與網路層的無線資料收集器。不同於一般無線 感測網路,iWSN 感測模組提供多樣化的供電方式與多種訊號感測器,藉以滿足 工業物聯網複雜環境的需求。網路層的 iWSN 無線資料收集器是 iWSN 系統資 訊收集的要角,除了作為 iWSN 網路的主站之外也扮演著上位機與感測模組間的 橋樑,透過開放的 Modbus 通訊方式,讓使用者可輕易的透過圖控軟體或 PLC 等 Modbus 主站經由 Ethernet 或 RS-485 介面收集 iWSN 感測資料。當需要對 iWSN 無線感測模組進行軟體參數設定時,上位機可以下達 Modbus 命令給 iWSN 資料收集器,由資料收集器處理不同供電形式感測模組的通訊問題,並將 最後結果回報給上位機,省去處理休眠設備資料交換的問題。

iWSN Utility 是一套為了簡化繁瑣設定流程與快速收集 iWSN 感測模組資料 所開發的專用工具軟體,大大減輕使用者佈建 iWSN 系統的負擔,使其可專注於 後續的資料處理與分析。透過 iWSN Utility 直覺的視覺化操作介面,使用者無需 瞭解 iWSN 資料收集器的 Modbus 位址配置就能在 PC 上快速建立 iWSN 資料 收集系統。Utility 的設備樹顯示方式,讓使用者可一目了然清楚目前 iWSN 系統 的資料收集器與感測模組配置架構,方便使用者管理與查閱 iWSN 設備的設定狀 況,除了 iWSN 感測模組配置架構,方便使用者管理與查閱 iWSN 設備的設定狀 況,除了 iWSN 感測模組回傳的資料顯示功能外,也提供效能顯示資訊與 CSV/ 資料庫儲存功能,能讓使用者不僅可以即時得知各 iWSN 資料收集器或通訊界面 的執行效率讓系統配置最佳化,也能節省建置資料儲存系統的時間。



圖1-1:系統架構圖

部分的 iWSN 感測模組支援時間校時與資料補遺功能,透過啟用時間校時與 資料補遺功能,使用者無需擔心何時該進行時間校時與資料補遺、或如何對 iWSN 感測模組校時與要求模組回傳補遺的資料,Utility 會自動以預先設定的 NTP 伺服器時間校正上位機的時間後,再將時間校正至 iWSN 資料收集模組與 感測模組上,也會依據 iWSN 感測模組回傳封包的時間判斷遺漏了哪些資料而主 動進行補遺,解決使用者須自行對 iWSN 感測模組校時與補遺的困擾,幫助使用 者加速實現工業物聯網節能減碳與大數據分析的需求。

# 2 資源需求

在安裝 iWSN Utility 之前,請先確認電腦是否滿足以下最低資源需求:

- ◆ 處理器: Intel® Core™ i5-6200 雙核或同等級或以上。
- ◆ 作業系統: Windows 7 32-bit / 64-bit 或以上版本。
- ♦ 記憶體:8GB
- 磁碟空間:程式安裝空間 20MB 以上空間,iWSN 感測模組的資料儲存空間 視資料回傳週期、感測模組數量、感測模組種類與資料儲存時間 長短而定。以單1台 iWSN-9603 系列無線三相電表模組而言(提 供1個模組狀態資訊、6個電流資訊,2個三相總瞬時功率資訊、 2個三相總電量資訊、2個功率因素資訊、1個三相電壓資訊、一 個年月日時分秒時間戳記資訊),以每秒回傳一筆資料的週期儲存 一天(86400筆)的情況下,存成.CSV 檔與存入 MySQL 資料庫所 需的空間分別約為 17MB 與 1.7MB。
- ◆ Microsoft .Net Framework: 5.0 或以上版本
- ◆ 資料庫: MySQL 8.0 以上版本或 Microsoft SQL Server 2022 以上版本(若要 將資料存至資料庫才需要)
- ◆ 其他: 若需要連接 iWSN-200E 資料收集器,必須要有至少1個 10/100Base-TX Ethernet 通訊埠或 Wi-Fi 介面,若要連接 iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收集器,必須具備1個 RS-232 或 RS-485 通訊埠。

# 3 功能描述

當使用者啟動 iWSN\_Utility.exe 之後,首先出現的是 iWSN Utility 的主 畫面,依功能可分為四個區域,如下所述。以下章節將針對各區的功能與 使用方式進行細部說明。

- A. 主程式資訊
- B. 功能選單
- C. 設備樹組態區
- D. 資訊顯示區
- E. 狀態列

🔛 iWSN Utility V1.10 - iWSNDataCollector_manual.cfg 🛛 🗛	- D X
File Debug Start B	
B Long Computer C	System Info
	Act         Item         Max. Cycle         Min. Cycle         Avg. Cycle         Alias         Image: Composition of the cycle         Alias         Image: Composition of the cycle         Alias         Image: Cycle         Ima
	Running Configuration         Data Logging Settings         Log data to O None O CSV File O Database       MySQL          Save to file every 4 hours        to the path         CAVCPDAS\/WSN_Utility_x64       Path         Database IP       127.0.0.1         Database User Name       Password
	NTP Server Settings     System Settings       Use NTP Server 1, IP Address     Ime.windows.com       Use NTP Server 2, IP Address     Auto data collection while utility starts
	Use NTP Server 3, IP Address Time Calibration Duty 1 minutes Start
Stop to log the data	2024/02/17 09:27:32

圖3-1:主畫面

3.1 主程式資訊

主程式資訊顯示 iWSN Utility 的版本資訊,在 iWSN Utility V1.10 以後的版本支援開機自動啟動功能,因此除了顯示 Utility 的版本資訊外,也會顯示目前 Utility 使用或載入的參數設定檔檔名,供使用者確認。





3.2 功能選單

功能選單提供匯出/匯入 iWSN Utility 設定參數、開啟/關閉 debug 資訊 以及啟動或停止資料收集動作等功能。



圖3-3:功能選單

在功能選單的 File 選單中,New 功能是清除目前 Utility 所使用的設定 並重新設定一組新的參數。Save Config 功能是將目前使用的 iWSN Utility 組態資料存成檔案,而 Load Config 則是將組態檔匯入至 iWSN Utility。匯 出或匯入的組態檔會以.cfg 為副檔名。



圖3-4: iWSN Utility 組態檔匯出介面

當佈建 iWSN 資料收集系統遭遇問題時,使用功能選單的 Debug 選單 可將 Utility 運行資訊儲存於記錄檔內便於偵錯,由於啟用紀錄檔功能或多或 少會影響 Utility 資料收集的效能,建議使用者可先評估需求再決定是否啟用。 選項分為 Event Log、NTP Debug Log、Ph Debug Log 與 TxRx Debug Log 四個部分,使用者可透過勾選方式選取所需的紀錄功能。其中 Event Log 紀 錄 Utility 運行的事件與 iWSN 模組發生的事件,例如,iWSN 資料收集模組 通訊異常、Utility 在 3 分鐘內沒有收到從站的資料而被判定為離線或偵測到 新加入的從站...等。NTP Debug Log 紀錄有關本機 NTP 校時或與本機相關 的資訊,Ph Debug Log 記錄通訊界面物理層的資料收送情形,也就是 COM 或 Ethernet 的通訊狀況,而 TxRx Debug Log 則記錄 iWSN 資料收集器的 運作細節,包含與本機的資料交換、校時與資料補遺狀況。記錄檔會存放在 iWSN Utility.exe 相同資料夾底下的 DebugLog 資料夾,如下所示。

20230307 >	+		-	- 🗆 X
⊕ 新増 ~ 从 □ □	▲ ② ③ ↓ 排序 → ■ 檢視 →			
← → ∽ ↑ 🐂 → 本機 →	S (C:) > ICPDAS > iWSN_Utility_x64 > DebugLog > 202	230307 ~	CQ	搜尋 20230307
V 🛅 ICPDAS	□ 名稱 ^	修改日期	類型	大小
✓ 🚞 iWSN_Utility_x64	174710_OtherLog.txt	2023/3/7 下午 05:47	文字文件	1 KB
20230307	174710_PE172_17_12_179_502_17.txt	2023/3/7 下午 05:47	文字文件	14 KB
🗸 🚞 DebugLog	174710_TE172_17_12_179_502_17.txt	2023/3/7 下午 05:47	文字文件	23 KB
20230305	180209_OtherLog.txt	2023/3/7 下午 06:02	文字文件	1 KB
20230306	180209_PCOM4_18.txt	2023/3/7 下午 06:02	文字文件	2 KB
20230307	180209_TCOM4_18.txt	2023/3/7 下午 06:02	文字文件	21 KB
6個項目				

圖3-5:除錯記錄檔

DebugLog 資料夾中,Utility 會自動建立以年月日為名的資料夾,以便 區分不同時間產生的紀錄檔,例如 2023 年 3 月 7 日的紀錄檔會放在 20230307 的資料夾中。Event Log 紀錄檔以 EventLog 為檔名的結尾,NTP Debug 紀錄檔以 OtherLog 為檔名的結尾,這兩種紀錄檔每天產生一個檔案, Ph Debug Log 與 TxRx Debug Log 紀錄檔則以 iWSN 資料收集器或通訊介 面為檔名,每小時產生一個檔案。關於 Ph Debug 與 TxRx Debug 紀錄檔的 命名規則,可參閱下圖說明。 Utility開始收集資料的時間,例如174710表示17:47:10開始收集資料

記錄檔介面訊。開頭字母E與M分別表示Ethernet介面的iWSN-200E 與MDC-711D,後面連接模組的IP與Port,例如172\_17\_12\_179\_502 表示IP是172.17.12.179,Port是502。若以COM開頭表示是COM介面 界面,後面連接埠號,例如COM4。

**174710\_PE172\_17\_12\_179\_502\_17.txt** 

記錄檔類型,P與T分別表示Ph Debug Log與TxRx Debug Log記錄檔 前者紀錄物理層資訊,後者記錄應用層資訊。

記錄檔所記載資料的時間範圍,17表示紀錄晚上17點發生的事件資訊

#### 圖3-6: 偵錯紀錄檔名說明

以"174710 PE172 17 12\_179\_502\_17.txt" 檔案名稱為例,174710 表示 Utility 開始啟動資料收集的時間,只要 Utility 沒有停止收集資料,所有 的紀錄檔都會以此時間做為檔名的開頭,用以識別紀錄檔屬於 Utility 哪一次 運行的檔案,所以縱使 Utility 執行時間跨越凌晨 00:00:00 也同樣會以 174710 做為偵錯紀錄檔的檔名開頭。當 Utility 停止資料收集又再次啟動時,會以再 次啟動的時間作為偵錯紀錄檔的檔名開頭。例如,上圖中的 180209 PCOM4 18.txt 檔案即是 Utility 停止資料收集後於 18:02:09 重新啟 動所產生的。"174710" 檔名之後接著的字母 P 表示該紀錄檔屬於 Ph Debug Log 紀錄檔,若是字母 T 則表示該紀錄檔屬於 TxRx Debug Log 紀錄 檔。檔名中的 E172 17 12 179 502 為產生紀錄檔的設備或通訊界面名稱, 名稱以字母"E"開頭表示紀錄檔紀錄 iWSN-200E 的資料,以字母"M"開頭是 MDC-711D 的資料,若是以"COM"開頭則表示紀錄 COM 通訊界面的資料。 "172 17 12 179 502" 是紀錄檔所屬設備的 IP 地址與埠號,所以 E172 17 12 179 502 表示該紀錄檔屬於 IP 172.17.12.179,埠號 502 的 iWSN-200E 設備, 尾贅的 17 表示當天(也就是 2023 年 3 月 7 日)17:00:00 到 17:59:59 這一小時內該設備的事件紀錄。

當 iWSN Utility 組態完成準備開始資料收集時,可以點選功能選單的 Start 選項,或於設備樹點選 Computer 後在資訊顯示區點選 "Start" 按鈕, 此時 iWSN Utility 就會開始進行資料收集工作的初始化並開始資料收集,一 旦 Utility 開始進行資料收集時,功能選單的 Start 選項會顯示成 Stop 選項, 使用者可以透過點選功能選單的 Stop 選項停止正在進行的資料收集工作。

Si WSN Utility V1.10 - iWSNDataCollector_manual.cfg						-		×
File Debug Start								
B 10 Computer	System Info							
	Interface List							
	Act Item		Max. Cycle	Min. Cycle	Avg. Cycle	Alias		
	Ves COM [007]			1				
	Yes iWSN-200E [172.1	7.12.179:502] RF00_GID3						
	Yes iWSN-200E [172.1	7.12.180:502] RF08_GID3						
	Ves iWSN-200E [172.1	7.12.181:502] RF15_GID3						
	Ves MDC-711D [172.1	7.12.200:502]						
	Running Configuration							
	Data Logging Settings							
	Log data to 🗿 None	🔿 CSV File 🛛 Database	M	ySQL				
	Save to file even / 4 he	ure av to the path CA		J Utility v64			Datk	5
	save to file every	to the path or to the path	ICI DAG(MOI	-cunty_xo+			Fau	<u>-</u>
	Database IP 127.0.0.1	D	atabase Port	3306				
	Database User Name		Password			Try to	connect	
	NTP Server Settings			Sys	stem Settings			
	Use NTP Server 1. IP	ddress time.win	dows.com	— <u></u>				
	_				Auto data co	llection while u	tility star	ts
	Use NTP Server 2, IP A	ddress						
	Use NTP Server 3, IP A	ddress						
						Start		
	Time Calibration Duty	i minutes	~					
Stop to log the data						2024/02/1	7 10:43:	:36:

圖3-7: 啟動 iWSN Utility 資料收集功能的 "Start" 功能按鈕

#### 3.3 設備樹組態區

當需要建置 iWSN 資料收集系統的設備連線配置時,可透過設備樹的操 作進行設定。設備樹一開始僅會有一個電腦圖示,表示本機電腦。使用者可 以點選滑鼠右鍵以新增設備。iWSN 系統的最上層是應用層,也就是本機端。 中間網路層是 iWSN 資料收集器,最下層的感知層是 iWSN 感測模組。所以, 使用者必須依據此一系統架構,由上往下逐步加入元件。也就是說,若要新 增一個 iWSN 感測模組,必須先在本機電腦下新增一個 iWSN 資料收集器。 依資料收集器的通訊界面種類區分,如果是 iWSN-200E Ethernet 型式的資 料收集器可以直接於本機電腦元件上新增,若是 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的 RS-232/RS-485 型式資料收集器,則必須先新增 COM 通訊界面或、MDC-711D 資料集中器後,才能新增 iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收集器。新 增設備樹元件時,可在該元件點選滑鼠右鍵後於彈出視窗中選擇所需的元件, 如下圖所示。以下章節將針對各個設定選項進行說明。



圖3-8:新增設備樹元件彈出視窗

3.3.1 Add COM Port (新增 COM 介面)

當要透過 COM 介面連接 iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收集器時, 必須先新增一個 COM 介面或 MDC-711D 元件之後,才能新增 iWSN-200U 或 iWSN-200R。使用者可透過點選 "Add COM"選項,於跳出的 COM Port 設定視窗進行 COM 元件參數設定。

COM Port	×	
COM Port No.	COM4 ~	
Baud (bps)	115200 ~	
Modbus Timeout (ms	) 100	
Poll Delay (ms)	0	
AP Time Sync Duty	10 seconds ~	
Alias		
	Add	

圖3-9: COM 介面設定視窗

COM Port No.

在 "COM Port No." 下拉視窗中選擇與 iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收 集器(亦稱為 iWSN 主站或 iWSN AP)通訊所使用的 RS-232/RS-485 通訊埠。 Utility 會自動偵測並列出目前在本機電腦上可選用的 RS-232 通訊埠,若使 用者於以 USB 轉 RS-232 的轉換器連接電腦時,可在 Windows 作業系統中 的裝置管理員確認實際連接的 COM 通訊埠號。由於 iWSN-200U 與 iWSN-200R 也支援 RS-485 介面,一般電腦不一定會有 RS-485 介面,若要使用 RS-485 介面與 iWSN-200U 或 iWSN-200R 通訊時,可透過 RS-232 轉 RS-485 轉換器或 USB 轉 RS-485 轉換器將本機電腦上的 USB 或 RS-232 通訊 界面轉成 RS-485。



圖3-10: Windows 作業系統的裝置管理員

#### Baud (bps)

須配合實際連接的 iWSN-200U 或 iWSN-200R 所設定的 COM 通訊速率進 行設定。iWSN-200U 與 iWSN-200R 出廠預設值為 115200 bps,使用者可 檢視 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的 COM 鮑率旋鈕開關設定後,於 "Baud (bps)" 選項中選擇與之相同的通訊速率即可。如果使用者在同一個 COM port 下透過 RS-485 連接多台 iWSN-200U 或 iWSN-200R,那麼所有的 iWSN-200U 或 iWSN-200R 必須使用相同的 COM 鮑率。

#### Modbus Timeout (ms)

本機端透過 COM 介面與 iWSN-200U 或 iWSN-200R 通訊時採用 Modbus 通訊協定,當本次 Modbus 通訊命令由本機端發出後,超過 "Modbus Timeout (ms)" 設定時間仍沒有收到回傳訊息時,就會被認定通訊逾時而進 行下一個 Modbus 通訊命令的執行,參數設定的範圍介於 10~10000 ms。

#### Poll Delay (ms)

本機端與 iWSN-200U 或 iWSN-200R 通訊時,允許使用者透過 "Poll Delay (ms)"的設定降低通訊負荷。例如,當設定 "Poll Delay (ms)"數值為 10 ms 時,表示本機端完成單次一問一答的 Modbus 通訊後,會等待 10 ms 後才會 進行下一次的 Modbus 通訊。參數設定的範圍介於 0~10000 ms。

#### AP Time Sync Duty

此參數用以設定 Utility 將本機電腦時間校正至 COM 所連接的 iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收集器的週期。設定值通常小於等於 iWSN-200U 或 iWSN-200R 將時間校正至 iWSN 感測模組的校時週期(也就是 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的設定參數 Slave Time Sync Duty),以確保資料收集器提供 給 iWSN 感測模組的時間具有參考價值。

#### Alias

此參數用以替 COM 元件設定別名。使用者可透過別名的設定更容易識別 COM 元件的用途,別名字串長度最長為 30 個字元。

#### Add

當完成所有參數設定時,可點選 Add 鈕將設定好的 COM 元件加到設備樹中,此時設定視窗並不會自動關閉,若有其他 COM 元件需要新增時,可以 繼續另一個新的設定,直到使用者沒有元件需要新增時再關閉 COM Port 設 定視窗即可。



圖3-11: 新增一個 COM 元件到設備樹的結果

3.3.2 Add iWSN Ethernet Concentrator (新增 iWSN Ethernet 資料收集器) 若要新增一台 iWSN Ethernet 資料收集器(例如,iWSN-200E)到設備樹, 使用者可點選 Add iWSN Ethernet Concentrator 選項,此時會跳出 iWSN Ethernet Concentrator Configuration 設定視窗。

C C C C C C C C C C C C C C C C C C C			
iWSN Ethernet Concentrator Configuration	—		×
Device Type iWSN-200E V			
Ethernet IP 192 . 168 . 0		100	
Ethernet Port 502			
RF Channel 0 ~			
Group ID 0 V			
Modbus Timeout (ms) 500			
Poll Delay (ms) 10			
AP Time Sync Duty 10 seconds ~			
Time Sync Mode Useless	~		
Slave Time Sync Duty None 🗸			
Device Alias			
		Add	

圖3-12: iWSN Ethernet 資料收集器設定視窗

Device Type

選擇資料收集器的種類,目前 iWSN Ethernet 資料收集器只有 iWSN-200E 一款,因此只能設定 iWSN-200E。

Ethernet IP

設定本機端希望連接的 iWSN-200E 資料集中的 Ethernet IP 地址, IP 地址 的設定必須確保與本機電腦的網域相同,才能與本機電腦互連。上圖的設定 值表示本機端希望連接 IP 地址為 192.168.0.100 的 iWSN-200E,設定值只 能讓 iWSN Utility 知道對於哪一個 IP 地址進行資料輪詢,無法設定 iWSN-200E 的 IP 地址。使用者如果需要設定 iWSN-200E 的 IP 地址或相關參數, 必須進入 iWSN-200E 的設定網頁進行設定。例如,要修改目前 IP 地址為 192.168.0.100 的 iWSN-200E 的網路參數,使用者可於網頁瀏覽器鍵入 http://192.168.0.100/ 進入 iWSN-200E 設定網頁進行參數設定與修改。

#### Ethernet Port

設定目前 iWSN-200E 上所使用的 Ethernet 埠號。因 iWSN-200E 採用 Modbus TCP 通訊,因此預設埠號為 502。在某些應用上會使用到 NAPT (網 路位址埠轉換) 技術,需要透過相同 IP 不同埠號的方式以 NAPT 技術轉址, 以對應到數個不同 IP 但埠號都是 502 的網路設備。關於 NAPT 技術的細節, 請自行參閱相關文件說明。

#### **RF** Channel

設定目前 iWSN-200E 所使用的無線通道(RF Channel)參數,使用者可於 iWSN-200E 的旋鈕開關得知目前的設定值。此值僅供 Utility 紀錄 iWSN-200E 的設定狀態,方便使用者掌握 iWSN 網路佈署架構。實際進行 iWSN 感測模組的資料收集時並不會用到,因此就算設定錯誤,仍可正常通訊。

#### Group ID

設定目前 iWSN-200E 所使用的無線群組 ID(Group ID)參數,使用者可於 iWSN-200E 的旋鈕開闢知目前的設定值。與 RF Channel 參數的情況類似, 此值僅為了方便使用者掌握 iWSN 網路佈署架構,實際進行 iWSN 感測模組 資料收集時並不會用到,因此就算設定錯誤,仍可正常通訊。

#### Modbus Timeout (ms)

本機端使用 Modbus TCP 通訊協定與 iWSN-200E 通訊。當本次 Modbus TCP 通訊命令由本機端發出後,超過 "Modbus Timeout (ms)" 設定時間仍 沒有收到回傳訊息就會被認定通訊逾時而進行下一個 Modbus TCP 通訊命令的執行。參數設定的範圍介於 500~10000 ms。

#### Poll Delay (ms)

本機端與 iWSN-200E 通訊時,允許使用者透過 "Poll Delay (ms)"的設定降低通訊負荷。例如,當設定 "Poll Delay (ms)"數值為 10 ms 時,表示本機端完成單次一問一答的 Modbus 通訊後,會等待 10 ms 後才會進行下一次的 Modbus 通訊。此部分可以輸入的範圍介於 0~10000 ms。

#### AP Time Sync Duty

此參數用以設定 Utility 將本機電腦時間校正至 iWSN-200E 的週期。,設定 值通常小於等於 iWSN 資料收集器將時間校正至 iWSN 感測模組的校時週期 (也就是參數 Slave Time Sync Duty),以確保資料收集器提供給 iWSN 感測 模組的時間具有參考價值。

#### Time Sync Mode

若連接的 iWSN 感測模組支援時間同步功能且希望啟用時,使用者必須將此 參數設定為 "Broadcast by duty",讓 iWSN 資料收集器週期性發送校時封包 給 iWSN 感測模組。如果不需要此功能,則設定為 "Useless"。

#### Slave Time Sync Duty

若連接的 iWSN 感測模組支援時間同步功能且希望啟用時,必須先啟用對 iWSN 感測模組校時功能(也就是"Time Sync Mode"設定為"Broadcast by duty")。此參數用以設定資料收集器對 iWSN 感測模組的校時週期,數值通 常會大於等於 AP Time Sync Duty 參數。

#### **Device Alias**

此參數用以替 iWSN-200E 元件設定別名。使用者可透過別名的設定更容易 識別 iWSN-200E 元件的位置或用途,別名字串長度最長為 30 個字元。

#### Add

當完成所有參數設定時,可點選 Add 鈕將設定好的 iWSN-200E 模組加到設備樹中,此時設定視窗並不會自動關閉,若還有其他 iWSN-200E 模組需要 新增時,可以繼續另一個新的設定,直到沒有模組需要新增時再關閉設定視 窗即可。



圖3-13: 新增一個 iWSN-200E 模組到設備樹的結果

3.3.3 Add MDC-711D (加入一個 MDC-711D 模組)

當要透過 MDC-711D 模組連接 iWSN-200U 或 iWSN-200R 主站模組時,必須先新增一個 MDC-711D 模組,才能新增 iWSN-200U 或 iWSN-200R 主站模組。使用者可透過點選 "Add MDC-711D" 選項,於跳出的 MDC-711D 模組設定視窗進行 MDC-711D 模組參數設定。

MDC-711D Configuration X
Device Type MDC-711D ~
Ethernet IP 192 . 168 . 0 . 101
Ethernet Port 502
Modbus Timeout (ms) 500
Polling Delay (ms) 10
AP Time Sync Duty 10 seconds ~
Device Alias
Add

圖3-14: MDC-711D 模組設定視窗

Device Type

選擇資料集中器的種類,目前 iWSN Utility 只支援 MDC-700 系列中的 MDC-711D 模組,因此只能設定 MDC-711D。

Ethernet IP

設定本機端希望連接的 MDC-711D 資料集中的 Ethernet IP 地址, IP 地址的 設定必須確保與本機電腦的網域相同,才能與本機電腦互連。上圖的設定值 表示本機端希望連接 IP 地址為 192.168.0.101 的 MDC-711D,設定值只能 讓 iWSN Utility 知道對於哪一個 IP 地址進行資料輪詢,無法設定 MDC-711D 的 IP 地址。使用者如果需要設定 MDC-711D 的 IP 地址或相關參數,必須進 入 MDC-711D 的設定網頁進行設定。若 MDC-711D 的 IP 地址目前設定為 192.168.0.101,則使用者可於瀏覽器鍵入 <u>http://192.168.0.101/</u> 進入到 MDC-711D 設定頁面進行 Ethernet 參數設定與修改。

Ethernet Port

設定目前 MDC-711D 上所使用的 Ethernet 埠號。因 MDC-711D 採用 Modbus TCP 通訊,因此預設埠號為 502。

#### Modbus Timeout (ms)

本機端使用 Modbus TCP 通訊協定與 MDC-711D 通訊。當本次 Modbus TCP 通訊命令由本機端發出後,超過 "Modbus Timeout (ms)" 設定時間仍沒有收 到回傳訊息就會被認定通訊逾時而進行下一個 Modbus TCP 通訊命令的執 行。參數設定的範圍介於 500~10000 ms。

#### Poll Delay (ms)

本機端與 MDC-711D 通訊時,允許使用者透過 "Poll Delay (ms)"的設定降低通訊負荷。例如,當設定 "Poll Delay (ms)"數值為 10 ms 時,表示本機端完成單次一問一答的 Modbus 通訊後,會等待 10 ms 後才會進行下一次的 Modbus 通訊。此部分可以輸入的範圍介於 0~10000 ms。

#### AP Time Sync Duty

此參數用以設定 Utility 將本機電腦時間校正至 MDC-711D 所連接的 iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收集器的週期。設定值通常小於等於 iWSN-200U 或 iWSN-200R 將時間校正至 iWSN 感測模組的校時週期(也就是 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的設定參數 Slave Time Sync Duty),以確保資料收集器提供給 iWSN 感測模組的時間具有參考價值。

#### Device Alias

此參數用以替 MDC-711D 元件設定別名。使用者可透過別名的設定更容易 識別 MDC-711D 元件的位置或用途,別名字串長度最長為 30 個字元。

#### Add

當完成所有參數設定時,點選 Add 鈕把設定好的 MDC-711D 模組加到設備 樹中,此時設定視窗並不會自動關閉,若有其他 MDC-711D 模組需要新增則 可以繼續另一個新的設定,直到沒有模組需要新增時再關閉設定視窗即可。





3.3.4 Add RS-232/485 Concentrator (新增 iWSN RS-232/485 資料收集器) 要新增一個 iWSN RS-232/485 資料收集器之前,使用者必須先在設備 樹中新增一個 COM 元件或加入一個 MDC-711D 模組。如果使用者已經完成 COM 元件或 MDC-711D 模組的建立,就可以在 COM 元件或 MDC-711D 模 組的圖示上點選滑鼠右鍵呼叫彈出視窗,如下圖所示。



圖3-16:於 COM 元件或 MDC-711D 模組點選滑鼠右鍵後的彈出視窗

於彈出視窗中選擇 "Add iWSN RS-232/485 Concentrator" 選項後,就會出現 iWSN RS-232/485 Concentrator Configuration 設定視窗,並於完成視窗內的相關設定後新增一個 iWSN-200U 或 iWSN-200R 模組至設備樹中。

iWSN RS-232/485 Concentrator Configuration	×
Device Type iWSN-200U 🗸	
Modbus ID 01 V	
RF Channel 0 ~	
Group ID 0 ~	
Time Sync Mode Useless	~
Slave Time Sync Duty None	~
Device Alias	
Add	t

圖3-17: iWSN RS-232/485 資料收集器設定視窗

Device Type

選擇資料收集器的種類,使用者可選擇 iWSN-200U 或 iWSN-200R。

Modbus ID

設定目前 iWSN-200U 或 iWSN-200R 所使用的 Modbus RTU 站號。使用者

可於 iWSN-200U 或 iWSN-200R 模組的指撥開關設定得知目前 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的 Modbus ID。有關旋鈕開關的詳細資訊請參考 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的快速上手手冊。

#### **RF** Channel

設定目前 iWSN-200U 或 iWSN-200R 所使用的無線通道(RF Channel)參數, 使用者可於 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的旋鈕開關得知目前的設定值。此 值僅供 Utility 紀錄 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的設定狀態,方便使用者掌 握 iWSN 網路佈署架構。實際進行 iWSN 感測模組的資料收集時並不會用 到,因此就算設定錯誤,仍可正常通訊。

#### Group ID

設定目前 iWSN-200U 或 iWSN-200R 所使用的無線群組 ID(Group ID)參數, 使用者可於 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的旋鈕開闢知目前的設定值。與 RF Channel 參數的情況類似,此值僅為了方便使用者掌握 iWSN 網路佈署架構, 實際進行 iWSN 感測模組資料收集時並不會用到,因此就算設定錯誤,仍可 正常通訊。

#### Time Sync Mode

若連接的 iWSN 感測模組支援時間同步功能且希望啟用時,使用者必須將此 參數設定為 "Broadcast by duty",讓 iWSN 資料收集器週期性發送校時封包 給 iWSN 感測模組。如果不需要此功能,則設定為 "Useless"。

#### Slave Time Sync Duty

若連接的 iWSN 感測模組支援時間同步功能且希望啟用時,必須先啟用對 iWSN 感測模組校時功能(也就是 "Time Sync Mode"設定為 "Broadcast by duty")。此參數用以設定資料收集器對 iWSN 感測模組的校時週期,數值通 常會大於等於連接到 iWSN-200U 或 iWSN-200R 設備樹元件(例如 COM 元 件或 MDC-711D 元件)的 AP Time Sync Duty 參數。

#### Device Alias

此參數用以替 iWSN-200U 或 iWSN-200R 元件設定別名。使用者可透過別 名的設定更容易識別 iWSN-200U 或 iWSN-200R 元件的位置或用途,別名 字串長度最長為 30 個字元。 Add

當完成所有參數設定時,可點選 Add 鈕將設定好的 iWSN-200U 或 iWSN-200R 模組加到設備樹中,此時設定視窗並不會自動關閉,若有其他 iWSN-200U 或 iWSN-200R 需要設定與新增時,可以繼續另一個新的設定,直到 沒有模組需要新增時再關閉設定視窗即可。



圖3-18: 新增 iWSN-200U 與 iWSN-200R 到設備樹後的結果

3.3.5 Add iWSN Sensors (新增一個 iWSN 感測模組)

要新增一個 iWSN 感測模組之前,必須先在設備樹中新增一個 iWSN-200E、iWSN-200U 或 iWSN-200R 資料收集器。在新增完 iWSN 資料收集器後,使用者就可以在資料收集器的設備樹元件圖示上點選滑鼠右鍵點選Add iWSN Sensor 開啟設定視窗,如下圖所示。



圖3-19: 新增 iWSN 感測模組的彈出視窗

於彈出視窗中選擇 "Add iWSN Sensors"選項後,就會出現 iWSN 感測模組 設定視窗,完成視窗內的相關設定即可新增一個 iWSN 感測模組至設備樹。

IWSN Sensor Co	nfiguration —		×
Device Type	iWSN-9603-PCT-ME-IP33		~
Extension Type	None ~		
Auto Package Lo	oss Recovery		
Node ID	01 ~		
Working Mode	3φ 4W Normal Mode		~
Device Alias			
		Add	

圖3-20: iWSN 感測模組設定視窗

#### Device Type

依使用者需求選擇感測模組種類,有些感測模組具有擴充功能,可以外接擴 充模組,當使用者選擇的感測模組具有擴充功能,可以在 "Extension Type" 決定感測模組所連接的擴充模組。

#### Extension Type

依使用者所選的感測模組(也就是"Device Type"),提供可以選擇的擴充模 組。當感測模組具有擴充模組功能且實際上有接擴充模組時,使用者必須選 擇與實際狀況相符的擴充模組。若感測模組沒有接擴充模組,則選擇 None。 iWSN Utility 會依據使用者所設定的"Device Type"與"Extension Type" 檢查每一筆接收到感測模組無線封包,如果收到的封包內容與設定的參數不 符,則會丟棄該筆封包。

#### Auto Package Loss Recovery

某些感測模組具有資料補遺功能,也就是當資料回傳丟失時,透過特殊命令 取回丟失資料的功能。當模組具有資料補遺功能時,勾選此設定可讓 iWSN Utility 一但偵測到該感測模組有資料丟失情形時,自動進行資料補遺。由於 Utility 是透過感測模組回傳封包內的時間戳記判斷是否發生資料丟失以及丟 失的時間點,因此當使用者啟用感測模組資料補遺功能時,必須一併啟用資 料收集器的校時功能也就是設定 AP Time Sync Duty 與 Slave Time Sync Duty,以確保資料補遺的內容與本機電腦的時間一致。

#### Node ID

設定 iWSN 感測模組於 iWSN 無線網路所使用的站號,使用者可以透過感測 模組的指撥開關得知目前的設定,再將設定值填入此參數。

#### Working Mode

大部分的感測模組只有一種工作模式,因此無須設定此參數。少部分功能複 雜的模組會有不同的工作模式,當運作在不同工作模式時會有不同的回傳資 料,為了避免資料庫的資料格式設定與實際收到封包資料格式不相容,使用 者必須依據實際操作的工作模式設定此參數,關於資料模式的種類與設定方 式請參閱 iWSN 感測模組手冊。當 iWSN Utility 判斷收到的資料封包格式與 此處設定值不同時,不會將資料儲存於資料庫中並且將 iWSN 感測模組資訊 顯示區的背景顏色由白色變為灰色作為提示。如果 iWSN Utility 被設定為將 資料儲存到 CSV 文件(而不是數據庫),則不同工作模式的數據會以另一 個不同日期的新的 CSV 檔儲存。關於 iWSN Utility 資料儲存功能與 iWSN 感測模組資訊顯示區的細節,請參閱 3.3.2 與 3.3.5 節。

#### **Device Alias**

此參數用以替 iWSN 感測模組元件設定別名。使用者可透過別名的設定更容易識別 iWSN 感測模組元件的位置或用途,別名字串長度最長為 30 個字元。

#### Add

當完成所有參數設定時,可點選 Add 鈕將設定好的 iWSN 感測模組加到設備樹中,此時設定視窗並不會自動關閉,若有其他 iWSN 感測模組需要設定與新增時,可以繼續另一個新模組的設定,直到沒有需要新增時再關閉設定視窗即可。



圖3-21:加入一個 iWSN 從站模組後的設備樹顯示畫面

3.3.6 Clear All Items/Delete Me (從設備樹移除元件)

要從設備樹移除元件,只須在該設備圖示上點選滑鼠右鍵,於彈跳視窗 中選擇"Delete Me"或按下鍵盤上的 Delete 鍵即可。移除的元件如果底下還 有所屬的元件,則會一併被移除掉。例如,若移除某一 iWSN-200U,則下轄 於此 iWSN-200U 的所有 iWSN 感測模組也會一併被移除。由於設備樹中 "Computer" 是唯一不可移除的元件,若在"Computer"元件按下滑鼠右鍵 則會出現"Clear All Items",執行此選項會將除了"Computer"之外的所有 元件全部移除掉。



圖3-22:從設備樹移除元件

## 3.3.7 Modify Configuration (修改設備樹元件的參數設定)

若需要修改既有的設備樹元件參數,可在該元件圖示上點選滑鼠右鍵, 於彈跳視窗中選擇 "Modify Configuration",即會依據所選擇的設備樹元件種 類帶出目前設定的狀態與設定視窗。



圖3-23:修改設備樹既有元件的參數設定

使用者可自行修改設定視窗內的參數,並於完成後點選"Change"按鈕 確認修改。例如,希望將 iWSN-200U 的"Modbus ID"參數由 1 修改成 5, 則於設備樹 iWSN-200U 圖示點選滑鼠右鍵選擇"Modify Configuration", 並於設定視窗中將"Modbus ID"修改成 5 後點選"Change"按鈕確認修改。

iWSN RS-232/485 Concentrator Configuration	×				
Device Type iWSN-200U 🗸					
Modbus ID 05 ~					
RF Channel 0 ~					
Group ID 0 ~					
Time Sync Mode Useless ~					
Slave Time Sync Duty None					
Device Alias					
Change					

圖3-24: 修改 iWSN-200U 設備參數設定視窗

3.4 資訊顯示區

此區顯示設備樹各元件的參數設定結果。需要瞭解設備樹元件的參數設 定時,於設備樹點選該圖示就會帶出該元件目前的參數設定與運行資訊。例 如,點選設備樹的 "Computer"元件會顯示本機電腦的設定畫面。以下將針對 不同設備樹元件對應的資訊顯示區進行各別說明。

File	Debug	Start							
	🛒 Compu	iter 🖒	System I	nfo					
	- m - 1		Interface List						
			Act	Item		Max. Cycle	Min. Cycle	Avg. Cycle	Alias
			🔽 Yes	COM [007]		`			
			🔽 Yes	iWSN-200E [172.17	7.12.179:502] RF00_GID3				
			🔽 Yes	iWSN-200E [172.17	7.12.180:502] RF08_GID3				
			🔽 Yes	iWSN-200E [172.17	7.12.181:502] RF15_GID3				
			🔽 Yes	MDC-711D [172.17	.12.200:502]				
			Runnin	g Configuration —					
			Data Logging Settings						
			Log data to 🔹 None 🔿 CSV File 🔿 Database 🛛 MySQL 🗸 🗸						
			Save t	o file every 4 hou	rs 🗸 to the path 🕅	ICPDAS\iWSI	N_Utility_x64		Path
			Datab	ase IP 127.0.0.1	[	atabase Port	3306		
			Datab	ase User Name		Password			Try to connect
			- NTP S	erver Settings			Sys	tem Settings	
			🔽 Us	e NTP Server 1, IP A	ddress time.wir	dows.com			II. A. I. M. ANN A. A.
				e NTD Server 2 ID Ar	dress			Auto data co	liection while utility starts
			00	CINIT SCIVELZ, IF AC					
			Us	e NTP Server 3, IP Ac	ddress				Charle
			Time	Calibration Duty	1 minutes	$\sim$			Start

圖3-25: Computer 元件的資訊顯示區

3.4.1 Computer 資訊顯示區

Computer 資訊顯示畫面包含介面資訊列表與運行組態設定兩部分。介面資訊列表顯示目前已設定的所有 RS-232/RS-485 與 Ethernet 介面資訊。

System Info							
Interface List							
Act	Item	Max. Cycle	Min. Cycle	Avg. Cycle	Alias		
🗹 Yes	COM [007]						
🗌 Yes	iWSN-200E [172.17.12.179:502] RF00_GID3						
🗹 Yes	iWSN-200E [172.17.12.180:502] RF08_GID3						
🗹 Yes	iWSN-200E [172.17.12.181:502] RF15_GID3						
🗹 Yes	MDC-711D [172.17.12.200:502]						

圖3-26:本機介面資訊列表與 ACT 參數設定

iWSN Utility 會對單一 COM 埠或 Ethernet 地址以獨立的執行緒進行資 料輪詢,因此 iWSN Utility 進入資料收集模式時,介面資訊列表除了列出每 個獨立介面外,也會顯示每個介面執行一次的最大、最小與平均時間,讓使 用者瞭解本機的執行效能與進行資料收集時的負荷。在啟動 Utility 資料收集 之前,使用者可透過勾選介面資訊列表最前面的 ACT 欄位決定哪些介面需 要進行資料收集。如果有不需要進行資料收集的介面可以取消 ACT 欄位的 勾選,當 iWSN Utility 進入資料收集模式時,ACT 設定就不能更動。在運行 組態設定部分分為資料儲存設定與 NTP 用戶端設定兩部分,如下所示。

Data Logging Settings					
Log data to 🔹 None 🔿 CSV File 🔿 Da	tabase MySQL ~				
Save to file every 4 hours v to the path	C:\ICPDAS\iWSN_Utility_x64	Path			
Database IP 127.0.0.1	Database Port 3306				
Database User Name     Password     Try to connect					
NTP Server Settings System Settings					
Use NTP_Server 1, IP Address tin	ne.windows.com				
	Auto dat	a collection while utility starts			
Use NTP Server 2, IP Address	Auto dat	a collection while utility starts			
Use NTP Server 2, IP Address Use NTP Server 3, IP Address	Auto dat	a collection while utility starts			

### 圖3-27:本機運行組態設定介面

iWSN Utility 具備將收到的 iWSN 感測模組資料儲存成.csv 檔或存入資料庫的功能,如果使用者不想儲存任何資料,可以在 "Log data to" 的選項

中選擇 "None"。如果使用者希望儲存 iWSN 感測模組資料,可選擇使用 "CSV File"方式依據每天的日期存檔,或使用 "Database" 將資料存入資料 庫。目前 iWSN Utility 僅支援 MySQL 資料庫,因此資料庫選項中僅會出現 "MySQL"。選擇將資料存成 CSV 檔時,必須設定多久時間存成一個檔案, 以及儲存檔案的路徑。由於 CSV 檔的單一檔案越大時,每存一筆資料到 CSV 檔會耗費更多時間,所以當 iWSN 感測模組數量較多且以每秒一筆的週期發 送資料時,有可能會因為來不及存檔而造成資料丟失。因此建議若 iWSN 感 測模組設定每秒一筆的資料發送週期時,CSV 檔的資料儲存區間不要大於 4 小時。

Data Logging Setting		
Log data to 🔿 None 💿 CSV File 🔿 Database	MySQL ~	
Save to file every 4 hours $\sim$ to the path C:\ICP	DAS\iWSN_Utility_x64\20230307	Path
Database User Name Passw	vord Try to con	nnect

圖3-28:將 iWSN 感測模組資料儲存成 CSV 檔的設定

使用者可透過 Path 按鈕選擇 CSV 檔存檔的路徑,當設定完路徑之後, iWSN Utility 會於該路徑下以年月日為名稱建立資料夾,當天的資料都會儲 存於該資料夾中,只要 iWSN Utility 偵測到年月日改變時,就會再產生一個 資料夾用以儲存當日的資料。存檔的檔名會依據"介面名稱與資料收集器資 訊 + 感測模組資訊+ 資料儲存日期 + Utility 啟動資料收集功能的時間 + 時間區段"的規則存為 CSV 檔。



圖3-29: iWSN 資料存成 CSV 檔的檔名命名規則

其中,介面名稱與資料收集器資訊可分為 COM、iWSN-200E 與 MDC-711D 三類,定義如下表所述。

介面/資料收集器	資訊描述
СОМ	COM+埠號 +iWSN-200U 或 iWSN-200R 的 Modbus
	ID。例如,COM4_AP1,表示 COM 埠號 4 所接 Modbus
	ID 為 1 的 iWSN-200U 或 iWSN-200R。
iWSN-200E	EAP + iWSN-200E 的 Ethernet IP 與 Port。
	例如,EAP172_17_12_179_502,表示 Ethernet IP 為
	172.17.12.179,Port 502 的 iWSN-200E。

MDC-711D	MDC + MDC-711D 的 Ethernet IP 與 Port+ iWSN-200U
	或 iWSN-200R 的 Modbus ID ∘
	例如,MDC172_17_12_180_502_AP2,表示 Ethernet
	IP 為 172.17.12.180,Port 502 的 MDC-711D 所接
	Modbus ID 為 2 的 iWSN-200U 或 iWSN-200R。

檔名中的感測模組資訊包括 iWSN 網路從站站號與工作模式。例如, iWSN 網路從站站號為5的感測模組若使用第三種工作模式時會以ID05 M3 命名,若感測模組只有一種工作模式,則以 ID05 MO 命名。當感測模組支 援多種工作模式時,使用者須自行參考感測模組手冊以瞭解不同工作模式下 回傳資料的內容與意義。檔名中的時間區段為當天儲存時間區間編號,若設 定4個小時存成一個檔案,每天會有6個檔案,儲存區間各為凌晨00:00:00 ~ 03:59:59 \ 04:00:00 ~ 07:59:59 \ 08:00:00 ~ 11:59:59 \ 12:00:00 ~ 15:59:59、16:00:00~19:59:59 以及 20:00:00~23:59:59,分別標記為 P0, P1,... P5。如果開始存檔的時間為早上 9:00,因時間落在 8:00:00~11:59:59 區間,會以 P2 命名。以下圖為例,資料夾是 2023 年 3 月 7 日建立,在 2023 年3月7日當天產生的資料檔案都會放在此資料夾中。資料夾內有兩個檔 案,第一個檔案儲存的資料是連接 COM4 且 Modbus ID 為 1 的 iWSN 資料 收集模組,其下 iWSN 網路從站 ID 為 1 (ID01)的感測模組資料。該模組的 工作模式為預設工作模式(MO), iWSN Utility 啟動資料收集的日期為 2023 年 3 月 7 日,時間為下午 18:02:09。資料檔案儲存的時間區段屬於第 4 個區 段。第二個檔案儲存的資料是網路 IP 172.17.12.179 埠號 502 的 iWSN-200E, 其下 iWSN 網路從站 ID 為 1 (ID01)的感測模組資料。該模組的工作模式為 預設工作模式(MO), iWSN Utility 啟動資料收集的日期為 2023 年 3 月 7 日, 時間為下午 17:42:12, 資料檔案儲存的時間區段屬於第4個區段。由這些資 訊也可以得知此兩個檔案是在不同時間啟動 iWSN Utility 資料收集功能時所 產生的檔案,檔案彼此間沒有關連性。



圖3-30: iWSN 資料夾命名與 CSV 檔存檔結果

如果使用者希望將收集的資料存入資料庫,可以選擇"Database"選項 並經由下拉式選單選擇想要使用的資料庫種類。在使用資料庫之前,使用者 必須先安裝資料庫系統,安裝過程中需要提供使用者帳號與密碼,以便存取 資料庫。iWSN Utility 需要使用者填入資料庫的 IP 位址、Port 號、存取資料 庫的帳號與密碼等參數,填妥後可以透過"Try to connect"按鈕確認 Utility 是否可以正常存取資料庫,若是本機端的資料庫,可透過 IP 127.0.0.1 的方 式連接。使用者可利用.cfg Utility 參數設定檔案儲存資料庫的 IP 與 Port 參 數,而資料庫的帳號密碼會於使用者儲存參數設定檔時以加密的方式保存下 來,以便下次開啟 Utility 時使用。

Running Configuration						
Log data to O None O CSV File	O Database MySQL					
Save to file every 4 hours v to th	e path C:\ICPDAS\iWSN_Utility_x64	Path				
Database IP 127.0.0.1	Database Port 3306					
Database User Name ●●●●	Password •••••••	Try to connect				

圖3-31: iWSN Utility 資料庫存取設定

iWSN Utility 提供 iWSN 資料收集器與感測模組依本機電腦的時間進行 校時,若使用者想讓本機電腦與其他電腦進行時間同步,必須定期與 NTP 伺 服器校時。Utility 提供本機電腦與 NTP 伺服器校時的設定介面,啟用後 Utility 會自動將校時結果套用到作業系統時間,因此若使用者同時啟用作業系統內 建的週期性校時功能,建議將之取消,以避免本機電腦校時週期的混亂。使 用者如果要取消作業系統的校時功能,可在"控制台/時鐘和區域"設定頁面 選擇"設定時間和日期"選項,點選"網際網路時間"頁籤與"變更設定"按 鈕,取消勾選"與網際網路時間伺服器同步處理"後,按下確定鈕。不同的 Windows 作業系統版本可能會有不同的設定方式,使用者可以自行查詢對應 的設定方式後進行變更。

🚯 時鐘和區域	- D X
← → ∨ ↑ 👶 > 控制台 > 時鐘和區域 1	<ul> <li>ح</li> </ul>
控制台首頁 系統及安全性 網路和網際網路 硬體和音效 程式集 使用者帳戶 外觀及個人化 • 時鏡和區城 輕繁女助	<ul> <li>日期和時間 其他時鐘 網際網路時間 3</li> <li>道部電腦設為自動與 'time.windows.com' 同步處理・</li> <li>下次的同步處理: 2023/2/8 於下午 10:53</li> <li>時鐘已經與 time.windows.com 於 2023/2/8 下午 01:47 成功完成同步處理・</li> </ul>
<ul> <li>         ·</li></ul>	×  更新(U)
6 · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	取消 確定 取消 套用(A)

圖3-32: Windows 11 作業系統之取消自動校時功能

iWSN Utility 提供最多三組的 NTP 伺服器 IP 地址設定,使用者可以透 過勾選與否決定要啟用哪幾組 NTP 伺服器。NTP 伺服器的優先順序為 Server 1 > Server 2 > Server 3,如果使用者啟用超過 1 組 NTP 伺服器,則 Utility 會以 Server 編號較低者為優先考量。例如,優先使用 Server 1 對本 機校時,在 Server 1 斷線或校時失敗的情況下,會自動切換成以 Server 2 或 Server 3 校時。此外,使用者也必須決定本機多久對 NTP 伺服器校時一 次,校時週期的設定需要參考本機電腦每天產生的時間誤差決定。

NTP Server Settings	- System Settings
Use NTP Server 1, IP Address time.windows.com	Auto data collection while utility starts
Use NTP Server 2, IP Address	
Use NTP Server 3, IP Address	
Time Calibration Duty 1 minutes ~	Start

圖3-33:NTP 伺服器設定

當所有設定都完成後,使用者可以點選"Start"按鈕或 3.1 節所述之功 能選單的"Start"選項啟動 Utility 的資料收集功能。當 Utility 的資料收集功能 啟動時"Start"按鈕或功能選單的"Start"選項會變成"Stop"的字樣。使用者可以 再次點選"Stop"按鈕或功能選單的"Stop"選項停止 Utility 的資料收集動作。

系統設定中有一個自動執行功能(Auto data collection while utility

starts),使用者可以透過勾選這個功能讓 Utility 開啟時,自動載入最後一次使用的 Utility 參數設定檔並執行資料收集的動作,如下圖所示。

NTP Server Settings	System Settings
Use NTP Server 1, IP Address time.windows.com	Auto data collection while utility starts
Use NTP Server 2, IP Address	
Use NTP Server 3, IP Address	
Time Calibration Duty 1 minutes ~	Start

圖3-34: Utility 自動執行設定

搭配 Windows 的自動執行功能,使用者可以讓電腦開機之後,自動啟動 Utility 並開始資料收集的工作。如果使用者需要讓 iWSN Utility 可以於 PC 啟動的時候自動執行 Utility。設定的方式為按下 Windows 鍵 + R 鍵,跳出執行視窗,輸入 "shell:startup",然後按下 "確定"按鈕。

🧧 執行		×
	輸入程式、資料夾、文件或網際網路資源的名稱,Windows 會自動開啟。	
開啟( <u>O</u> ):	shell:Startup ~ ✓ ◆ ● 必須有系統管理權限才能建立此工作。	
	確定 取消 瀏覽( <u>B</u> )	

圖3-35: 開啟 Windows 執行視窗

當"啟動"資料夾開啟時,將 iWSN\_Utility.exe 執行檔的捷徑複製到資 料夾內即可。下次重新啟動電腦時, iWSN Utility 就會被 Windows 系統自動 執行。



圖3-36: 複製捷徑至 Windows 的啟動資料夾

若電腦自動啟動 iWSN Utility 過程遇到系統管理員權限詢問視窗而卡住 自動執行流程時,可以透過強制關閉系統管理員權限詢問視窗。使用者在關 閉系統管理員權限視窗提示之前,必須瞭解並評估關閉後的系統風險,再決 定是否關閉。若要關閉系統管理員權限詢問視窗,可在控制台->使用者帳戶 設定->使用者帳戶設定內開起變更使用者控制帳戶設定的視窗,並且將使用 者帳戶控制設定改為"不通知"並按下確定按鈕即可。

🛃 控制台	X
	<ul><li>&gt; C 授尋控制台</li><li>ク</li></ul>
調整電腦設定	檢視方式: 類別 ▼
条統及安全性 檢閱您的電腦狀態 使用檔案歷程記錄來學習個素的備份副本 備份與是一世Windows 7)	使用者帳戶 ♥ <sup>變更帳戶類型</sup> - □ × 化
<ul> <li>← → ∨ ↑</li> <li>◆ 控 &gt; 使 &gt; ∨ C</li> <li>控制台首頁</li> <li>条統及安全性</li> <li>網路和網際網路</li> <li>硬體和音效</li> <li>ジョン 使用者帳戶</li> <li>ジョン (使用者帳戶)</li> <li>ジョン (使用者帳戶)</li></ul>	授尋控制 ♪

圖3-37: 開啟使用者帳戶設定視窗



圖3-38:使用者帳戶控制設定

3.4.2 COM 與 MDC-711D 資訊顯示區

點選設備樹的 COM 或 MDC-711D 會在資訊顯示區顯示對應模組的基 本資訊(Basic Information)與運行資訊(Running Information)。以 COM 介面 為例,點選 COM 介面時,使用者在基本資訊內可以看到目前元件的設定參 數,如果需要進行修改,可以於設備樹的 COM 元件點選滑鼠右鍵修改,細 節請參閱 3.3.7 節說明。特別的是,在 MDC-711D 的基本資訊中有一個狀態 欄位(Status),當 Utility 連接 MDC-711D 有任何異常狀況時,會在狀態欄位 上顯示異常資訊,此時 MDC-711D 在設備樹的元件會以紅色背景標註。運行 資訊則顯示本機執行一次 COM 埠的 Modbus 命令收送時,最大、最小與平 均需要多少時間。點選 MDC-711D 所顯示的資訊顯示區內容 COM 介面的類 似,運行資訊顯示本機以 Modbus TCP 命令輪詢一次 MDC-711D 時最大、 最小與平均需要多少時間。

COM Info		
- Basic Information		
COM Prot No. 7	Baud Rate	115200 bps
Modbus Timeout 100 ms	Polling Delay	0 ms
AP Time Sync Duty 10 seconds		
Alias		
- Running Infomation		
Max. Cycle Time Min. Cycle	Time	Avg. Cycle Time

圖3-39: COM 介面的資訊顯示區

MDC-711D Info
Basic Information
IP Address 172.17.12.200 Port 502
Modbus Timeout 500 ms Polling Delay 10 ms
AP Time Sync Duty 10 seconds
Alias
Status
Running Infomation
Max. Cycle Time Min. Cycle Time Avg. Cycle Time

圖3-40: MDC-711D 模組的資訊顯示區

3.4.3 iWSN-200E、iWSN-200U 與 iWSN-200R 資訊顯示區

點選設備樹的 iWSN-200E、iWSN-200U、iWSN-200R 會於資訊顯示區 顯示對應模組的基本資訊 (Basic Information)與運行資訊 (Running Information)。iWSN-200E 的基本資訊顯示區顯示 iWSN-200E 目前的參數 設定值,包括 Ethernet IP 地址(IP Address)、埠號(Port)、無線頻道(RF Channel)、無線群組 ID(Group ID)...等等,若需要修改這些參數,可於設備 樹的 iWSN-200E 元件上點選滑鼠右鍵修改,詳情請參閱 3.3.7 節說明。另 外,當 Utility 連接 iWSN-200E 出現任何異常狀況時,會在狀態欄位(Status) 上顯示異常資訊,此時 iWSN-200E 在設備樹的元件會以紅色背景標註。

iWSN-200E Info							
- Basic Information							
IP Address 172.17.12.179	Port 502 RF Channel 0	Group ID 3					
Modbus Timeout         500         ms         Polling Delay         10         ms         AP Time Sync Duty         10 seconds							
Slave Time Sync Duty 3 minutes Slave Time Sync Mode Broadcast by duty							
Alias							
Status							
- Running Infomation							
Max. Cycle Time Mir	Cycle Time Avg. Cycle Time	Clear Count					
Items	Alive Last Get (PC Time) Total Get Supp	lement Lost Alies					
[01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33							
[02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33							
[03] iWSN-9603-PCT-ME-IP33							
[04] iWSN-9603-PCT-ME-IP33							
[05] iWSN-9603-PCT-ME-IP33							

圖3-41: iWSN-200E 的資訊顯示區

運行資訊顯示本機輪詢一次 iWSN-200E 的最大、最小與平均需要多少時間,用以確認本機輪詢 iWSN-200E 的效能。此外,運行資訊也顯示 iWSN-200E 所管轄的所有 iWSN 感測模組狀態資訊,包含每一台感測模組的 iWSN 網路從站 ID、模組名稱、連線狀態、最後一次感測模組資料更新時間、每個感測模組收到多少筆資料(也就是 "Total Get",為正常回應資料與補遺資料的總和)、完成資料補遺次數(也就是 "Supplement")、資料丟失的比例(也就 是 "Lost",為 "Supplement" 數值除以 "Total Get" 數值的結果),以及感測 模組的別名。如果感測模組不支援資料補遺功能時,完成資料補遺次數會顯示 0,而資料丟失比例則無法計算。使用者若想重新統計感測模組資料接收 筆數可點選運行資訊中的 "Clear Count" 按鈕, Utility 就會清除目前感測模 組所收到的資料筆數並重新統計。

iWSN-200U 與 iWSN-200R 的資訊顯示區顯示的資訊種類是相同的,也 類似於 iWSN-200E 的顯示內容,只是基本參數顯示的是 iWSN-200U 與 iWSN-200R 的模組設定。運行資訊部分,因為 iWSN-200U 或 iWSN-200R 必須透過 COM 介面或 MDC-711D 模組才能與本機通訊,因此資訊顯示區僅 顯示該 iWSN-200U 或 iWSN-200R 所管轄之所有 iWSN 感測模組的狀態資 訊。使用者若要查詢本機輪詢 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的效能資訊,可 以在 COM 介面或 MDC-711D 的資訊顯示區中查詢。

Basic Information         Modbus ID       1         Slave Time Sync Duty       None         Alias		RF Channel 0 Slave Time S	Sync Mode	Gro U:	up IE	0 0 s
Modbus ID     1       Slave Time Sync Duty     None       Alias		RF Channel 0 Slave Time S	Sync Mode	Gro U:	up IE seles	D 0
Slave Time Sync Duty None Alias Status Running Infomation Items [01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33 [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33		Slave Time S	Sync Mode	U	seles	S
Alias Status Running Infomation Items Alin [01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33 [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
Status Running Infomation Items Aliv [01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33 [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
Running Infomation         Items       Aliv         [01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33          [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
Items         Aliv           [01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33            [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
Items         Aliv           [01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33            [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						Clear Coun
[01] iWSN-9603-PCT-ME-IP33 [02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33	ive I	Last Get (PC Time)	Total Get	Supplement	Los	t Alies
[02] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
[03] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
[04] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						
[05] iWSN-9603-PCT-ME-IP33						

圖3-42: iWSN-200U 或 iWSN-200R 的資訊顯示區

3.4.4 iWSN 感測模組資訊顯示區

點選設備樹的 iWSN 感測模組會於資訊顯示區顯示其基本資訊(Basic Information)與運行資訊(Running Information)。基本資訊顯示感測模組的參數設定,若需要修改這些參數,可於設備樹的 iWSN 從站元件上點選滑鼠右鍵修改,詳情請參閱 3.3.7 節說明。另外,當 Utility 偵測到 iWSN 出現任何 異常狀況時,會在狀態欄位(Status)上顯示異常資訊,此時 iWSN 從站模組 在設備樹的元件會以紅色背景標註。

Slave Info							
Basic Informati	on						
DeviceType [	iWSN-9603-P0	CT-ME-IP33	Exte	nsion Type		None	Node ID 1
Auto Package	Loss Recovery 🔽	Working Mode	<u></u> 3φ	4W Normal	Mode		
Alias							
Status							
Running Infor	ation						
– Data Informati	on			Comman	d to Sl	ave	
Current Comr	nunication Quality —						
RSSI dBm Va	ue	dBm					
Values							
Items	Value						
LastGetInPCT	me						
SN							
ControlStatus							
FWVer							
DutyCycle (se	c)						
HardwareStat	us						
RSSI							
ModuleStatus							
StatusCode							
CT_0 (A)							

圖3-43: iWSN 從站模組的資訊顯示區

運行資訊顯示最後一次收到感測模組的封包資訊內容。目前連線品質 (Current Communication Quality)顯示 Utility 接收到來自 iWSN 從站無線封 包的訊號強度,分別以 dBm 與圖式表示之。依據經驗法則,訊號強度大於-71dBm 或 2 格( ) 為示訊號品質良好。由於每種 iWSN 感測模組功能並 不相同,因此數值資訊的顯示會依模組種類而定。以 iWSN-9603 系列模組 的運行資訊內容為例,此為三相電表模組,因模組功能複雜所以需要透過本 機下命令給 iWSN-9603 系列模組以修改工作參數或模式,因此運行資訊部 分提供可讓使用者透過下拉式選單選擇 iWSN 命令的功能。操作時先從下拉 式選單選擇需要的命令,然後按下 "Send" 按鈕後,Utility 就會將命令下給 iWSN-9603 系列模組。因每種 iWSN 感測模組支援的功能並不相同,因此下 命令的功能會依模組種類而異,功能單純的模組甚至不會有下拉式選單與 "Send"按鈕。

由於 iWSN Utility 支援將感測模組資料直接存入資料庫的功能,為避免 資料庫的資料格式與感測模組回傳的資料不一致,本機啟動資料收集功能前 必須先確認 iWSN 感測模組設定的工作模式。(Working Mode)是否與實際工 作模式相符。當使用者在 Utility 資料收集過程中透過"Send"按鈕變更模組工 作模式或模組實際運行的工作模式與 Utility 的設定不一樣時,例如設定為一 般模式(Normal Mode)但以瞬時功率-電量模式(kW\_kWh)運行,感測模組的 資料資訊欄會以反灰的方式顯示,藉此提醒使用者 Utility 不會將目前感測模 組回傳的資料存入資料庫。由於將資料存成 CSV 檔不會受到資料格式的限 制,所以當使用者選擇將資料存成 CSV 檔,若感測模組實際使用的工作模 式與設定不同時,Utility 收到的資料會以收到該筆資料當下的時間做為檔案 名稱的一部分,將資料存成新的 CSV 檔。

Slave Info				
Basic Information				
DeviceType	iWSN-9603-PCT-ME-IP33	Extension Type	None	Node ID 1
Auto Package Loss R	lecovery 🗌 Working Mode	3φ 4W Normal M	1ode	
Alias				
Status OK				
- Running Infomation				
Data Information		Command	to Slave	
- Current Communica	ation Quality	Command	Reset Module	~
RSSI dBm Value	-14 dBm 🦷	<b>&gt;</b>		Send
Values				
Items	Value			
LastGetInPCTime	2024/02/20 11:18:12			
SN	3			
ControlStatus	00h			
FWVer	1.6			
DutyCycle (sec)	1			
HardwareStatus	00h (0)			
RSSI	244			
ModuleStatus	2200h-kW_kWh			
StatusCode	8704			
_kW_0 (kW)	8.639			

圖3-44: iWSN 從站模組工作模式與 Utility 設定不吻合的資訊顯示區

3.5 狀態列

iWSN Utility 主視窗的最下方為狀態列,左邊顯示目前的運行狀態,用 以確認目前 iWSN Utility 是否進行資料收集以及資料儲存方式。右邊則顯示 目前本機電腦的系統時間。剛開始啟動 iWSN Utility 時,狀態會顯示 "Stop to log the data",表示處於待機狀態。

#### 圖3-45: iWSN Utility 狀態列

當使用者在 Computer 的資訊顯示區選擇適當的資料儲存方式,並開始 運行 iWSN Utility 之後,狀態列就會顯示目前所採用的資料儲存方式以及 Utility 開始啟動資料收集功能的時間。如果使用者選擇不儲存資料,狀態列 會顯示 "Collecting data without save ..."。

🕞 🐙 Computer	System I	nfo					
	Interfac	e List					
<ul> <li>Control Control C</li></ul>	Act Yes	Item COM [008]	Max. Cycle 250 ms	Min. Cycle 94 ms	Avg. Cycle 129.6 ms	Alias	
	- Runnin - Data L Log d Save 1 Datab	g Configuration ogging Settings ata to ○ None ○ CSV File ○ Databas to file every 4 hours ✓ to the path C base IP 127.0.0.1 C base User Name	e M (ICPDAS\iWSM Database Port Password	ySQL N_Utility_x64 3306	~	Try to cor	Path

圖3-46:在 Computer 元件的資訊顯示區選擇適當的資料儲存方式

Collecting data without save @2023/03/01 16:53:55

Logging data to files @2023/03/01 16:54:15

Logging data to database @2023/03/01 16:55:20

圖3-47: 不同資料儲存方式的 iWSN Utility 狀態列顯示資訊

### 4 實際操作範例

本章將會提供一個實際操作 iWSN Utility 的範例,讓使用者更容易瞭解 Utility 的操作方式。

4.1 iWSN Utility 程式下載與安裝

在安裝 iWSN Utility 之前,使用者必須在本機上安裝 Microsoft .Net framework 5.0 或以上版本。使用者可依據需要運行 32 位元或是 64 位元的 iWSN Utility 選擇安裝 x32 或是 x64 版本的.Net framework. .Net framework 可以在微軟的官方網站上免費下載。有關 Desktop runtime 版本的.Net framework 5.0 下載路徑,如下方網頁連結所述。

https://dotnet.microsoft.com/en-us/download/dotnet/5.0

完成.Net framework 5.0 的安裝工作後,使用者可在 ICP DAS 官網透過 搜尋 iWSN 資料集中器 (例如,搜尋 iWSN-200U, iWSN-200R or iWSN-200E) 進入資料集中器網頁,並在其中的下載中心連結內找到 iWSN Utility 的下載路徑。依據使用者本機電腦的作業系統是 32 位元或是 64 位元的版本 選擇不同的 Utility 版本。因大多數的電腦都是 64 位元的平台,因此以下範 例會以 64 位元的 Utility 版本為例。32 位元的部分,請使用者自行參考 64 位元的範例調整為 32 位元可以正常操作的方式。

(	IWSN-200U	Q Tag	송 🧬 English •
DAS	Module: iWSN-200U Info: iWSN data concentrator with R	RS-232/RS-485 serial port (RoHS)	CORPORATE CONTACT US
HOME > PRODUCTS > E	nergy Management > Power Meter Concentrator > IWSN-	200 Series > IWSN-200U	
WSN-200U	Dew		
			$\frown$
iWSN data concentrator	with RS-232/RS-485 serial port		Download

圖4-1:透過 iWSN-200U 網頁的下載中心連結取得 iWSN Utility

解開下載的壓縮檔之後,執行 iWSN\_Utility\_x64\_Setup.exe 安裝檔(若 下載的是 32 位元的版本,則安裝檔名稱為 iWSN\_Utility\_x86\_Setup.exe), 依據安裝檔的提示完成安裝後,若安裝完成時勾選"啟動 iWSN Utility",則 在關閉安裝視窗後會自動啟動 Utility。

IWSN_Utility 版本 1.6 安裝程式	- 8	×
	安裝完成	
	安裝程式已經將 iWSN_Utility 安裝在您的電腦中,您可以選 的圖示來執行該應用程式。 按「完成」以結束安裝程式。	擇程式

圖4-2: iWSN Utility 安裝完成後自動啟動

iWSN Utility x64 版 本 安 裝 的 預 設 路 徑 為 "C:\ICPDAS\iWSN\_Utility\_x64\",使用者日後若要啟動 Utility 也可以直接執 行該資料夾中的 iWSN\_Utility.exe。

iWSN_Utili	ity_x64	×	+						-		×
(➡) 新増 ∨	<u>ж</u> с	0 6	A]) 6	)	₽	排序 ~	☰ 檢視	×			
$\leftrightarrow$ $\rightarrow$ $\checkmark$	↑ <b>=</b> «	OS (C:) > IC	PDAS > iW	'SN_Utility_	x64 >	~	С	Q、 搜	提尋 iWSN	N_Utility	/_x64
	*	□ 名稱	^			修改日期	明		類型		
🔀 圖片	<b>,</b> I	iWSN	_Utility.dll			2023/3	/3 下午 02:	10	應用程	式擴充	- 1
🕑 音樂	*	🔛 iwsn	_Utility.exe			2023/3	/3 下午 02:	10	應用程	式	
20 個項目									_		

圖4-3: iWSN Utility 預設安裝路徑與執行檔名稱

#### 4.2 資料庫連結設定

如果使用者需要將資料存入資料庫,在使用 iWSN Utility 之前必須先在 本機電腦上安裝資料庫軟體。此處以 MySQL 的 Community Server 版本為 例,依據使用者的 Windows 作業系統版本從 MySQL 官網下載對應的 MySQL Community Server 軟體進行安裝,下載連結如下。

#### https://dev.mysql.com/downloads/mysql/

安裝時,除了必要的 MySQL Server 安裝之外,也建議安裝 MySQL Workbench,方便之後的 MySQL 資料表與資料記錄的檢視與確認,之後依 據安裝程式的提示進行安裝。當安裝程式執行到設定通訊網路參數時,此處 以預設的 TCP/IP 通訊、Port 3306、X Protocol Port 33060 進行安裝。如果 本機電腦安裝了防火牆,使用者必須設定防火牆允許 MySQL 軟體存取網路 功能,有關防火牆的設定細節,請使用者自行參閱相關網站進行設定。

MySQL Installer			□ ×
MySQL. Installer Adding Community	Select Products Please select the products you would like to install on this comp	puter.	
Choosing a Setup Type	All Software,Current Bundle,Any		Edit
Select Products	Available Products: Products To E	Be Installed:	1
Installation Product Configuration Installation Complete	HySQL Server     HySQL Server 8.0     HySQL Server 8.0     HySQL Server 8.0.30 - X64     HySQL Workbench     HySQL Workbench 8.0     HySQL Workbench 8.0     HySQL Workbench 8.0     HySQL Shell     HySQL     HySQL Shell     HySQL     HySQL Shell     HySQL     HySQL	Vorkbench 8.0.30 - X64	]
	Published: N/A Release Notes: https://dev.mysol.com/doc/relinotes/workbench/en/news-8-0-30.	e Select Features page e product features html	to Cancel

圖4-4: 選擇安裝 MySQL Server 與 Workbench

MySQL Installer		;
MySQL. Installer MySQL Server 8.0.30	Type and Networking	
	Choose the correct server configuration type for this MySQL S define how much system resources are assigned to the MySQL	erver installation. This setting will _ Server instance.
Type and Networking	Config Type: Development Computer	~
Authentication Method	Connectivity	
Accounts and Roles	Use the following controls to select how you would like to con	nnect to this server.
Windows Sequire	TCP/IP Port: 3306	X Protocol Port: 33060
windows Service	Open Windows Firewall ports for network access	
Apply Configuration	Named Pipe Name: MYSQL	
	Shared Memory Memory Name: MYSQL	
	Advanced Configuration	
	Select the check box below to get additional configuration pag and logging options for this server instance.	ges where you can set advanced

圖4-5:以預設的網路參數繼續安裝 MySQL

在安裝完成之前,使用者必須為預設的 root 帳號設定密碼,此組密碼會 在日後以 root 登錄 MySQL 時使用,如果使用者需要其他的帳號,也可以自 行加入。當使用者透過 iWSN Utility 與 MySQL 連線時會需要可存取 MySQL 的帳號密碼,因此須牢記此處的設定。

MySQL Installer				- 🗆 X
MySQL. Installer MySQL Server 8.0.30 Type and Networking Authentication Method	Accounts and Ro Root Account Password Enter the password for the place. MySQL Root Password: Repeat Password:	root account. Pleas	e remember to store this pa	ssword in a secure
Accounts and Roles Windows Service Apply Configuration	MySQL User Accounts			
	Create MySQL user accou consists of a set of privile MySQL User Name	ints for your users ar ges. Host	d applications. Assign a rol	Add User Edit User Delete
			< Back Nex	t> Cancel

圖4-6: 替預設的 root 帳號設定密碼

完成 MySQL 安裝後,使用者還需要安裝 Microsoft Visual C++ 2015-2022 可轉散發套件才能讓 iWSN Utility 存取 MySQL 資料庫。此處,因為使 用的是 64 位元的 iWSN Utility,因此選擇安裝 vc\_redist.x64.exe。如果使用 者使用 32 位元的 iWSN Utility,則需要改為安裝 vc\_redist.x86.exe。使用者 可以在 Microsoft 的官網免費下載 Microsoft Visual C++可轉散發套件,下載 連結如下。安裝完成後就可以啟動 iWSN Utility 準備進行 iWSN 從站的資料 採集。

https://learn.microsoft.com/zh-tw/cpp/windows/latest-supported-vcredist?view=msvc-170



圖4-7:安裝 64 位元的 Microsoft Visual C++可轉散發套件

4.3 範例展示如何透過 iWSN Utility 收集 iWSN 感測模組資訊

本章節將透過下圖架構一步一步示範如何使用 iWSN Utility 收集並紀錄 資料。



#### 圖4-8:iWSN Utility 範例系統架構

步驟 1: 建立架構如上圖的系統

iWSN-9603-PCT-ME-IP33 與 iWSN-200R 需要先透過指撥開關完成設定,設定參數如下。

iWSN-9603-PCT-ME-IP33		iWSN-200U	
RF Ch	6	RF Channel	6
Tx Duty	1秒	COM0 Baud Rate	115200/n,8,1
F1/F2	三相四線3CT	Node ID	1
Node ID	1	Group ID	0
GID	0	PA	啟用
PA	啟用		

因為 iWSN-200U 的 COM 0 提供 RS-232 與 RS-485 的功能 (同一時間 兩者僅能擇一使用),因此可以選擇以 RS-232 或 RS-485 與本機電腦連接。 若採用 RS-232 介面,使用者必須準備一條 CA-0910 線,這條線必須另外購 買,使用者可以參考下列網站取得相關資訊。

https://www.icpdas.com/tw/product/CA-0910

依據使用 RS-232 或 RS-485 通訊界面的不同,本機電腦也必須提供 RS-232 或 RS-485 的通訊接口。當本機電腦沒有 RS-232 或 RS-485 介面時, 使用者可以透過 USB 轉 RS-232 或 RS-485 的轉換模組進行擴充。泓格科 技有販售這一類型的模組,使用者可以透過以下網頁取得相關資訊。

# https://www.icpdas.com/tw/product/guide+Industrial Communication+Se rial Communication+Converter

此處以 RS-232 接法為例,將 iWSN-200U 的 RS-232 接點 TxD, RxD, GND 分別連接到 CA-0910 線的接點 TxD, RxD, GND。CA-0910 線的另外 一端連接到本機電腦的 COM4 (使用者的本機電腦可能沒有 COM4 通訊埠, 可依據使用者實際使用的 COM 通訊埠取代)。完成後供給模組工作電源,當 iWSN-200U 的 RF\_Rx 燈號每秒閃爍一次時代表 iWSN-200U 能收到 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 每一秒發出的無線封包,這就表示 iWSN-200U 到 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 的系統架設運作正常。有關 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 與 iWSN-200R 設定與接線方式細節,請參閱模組快速上手手冊或 使用手冊。

#### 步驟 2: iWSN Utility 中的 COM 元件參數設定

在設備樹新增 iWSN-200U 或 iWSN-200R 元件之前,必須先建立 COM 或 MDC-711D 元件以便讓 iWSN-200U 或 iWSN-200R 連接到本機電腦。如果使用者使用 iWSN-200E,則不需要。以下將以 COM 通訊埠連接 iWSN-200U 作為範例。

於 iWSN Utility 安裝路徑下找到並執行 iWSN Utility.exe。啟動 Utility 之後,先在設備樹的 Computer 元件按右鍵,選擇 "Add COM Port" 新增一個 COM 元件。在跳出的本機端 COM Port 設定視窗中,選擇 "COM Port No.", Utility 會自動偵測目前本機存在的 COM 列於下拉選單上,因本機端透過 "COM4"與 iWSN-200U 連接,所以選擇 "COM4"作為連接埠。如果使用者 在 COM Port 設定視窗中找不到想要設定的 COM Port No.,可以先直接關 閉 COM Port 設定視窗,於本機電腦上的裝置管理員確認 COM Port 確實存 在後再重新操作"Add COM Port"的動作即可。因 iWSN-200U 設定的 COM Baud Rate 為 115200,所以本機端 COM Port 必須配合 iWSN-200U 的設 定,選擇 "Baud(bps)" 參數為 115200,在 Alias 鍵入 "For Demo"以註記 此 COM 的用途,其餘參數保持預設值即可。確認沒問題後按下 Add 按鈕完 成 COM 設定。

File Debug S	tart 🥂	0	
M	Add COM Port 4	COM Port	×
	Add MDC-711D Add iWSN RS-232/485 Concentrator Add iWSN Sensors Clear All Items Modify Configuration	COM Port No. Baud (bps) Modbus Timeout (ms	COM4 ~ 115200 ~ s) 100
		Poll Delay (ms) AP Time Sync Duty	0 10 seconds ~
I		Alias For Demo	
			Add

圖4-9:新增連接 iWSN-200U 的 COM 元件

完成後會於設備樹出現設定完成的 COM 原件, Interface List 中也會顯示設定完成的 COM 元件,預設情況下是啟用的狀態(Act 選項打勾)。

File Debug Start					
	System Info				
COM [004]	Interface List				
3-4-1-1	Act Item	Max. Cycle	Min. Cycle	Avg. Cycle	Alias
	Ves COM [004]				For Demo

圖4-10:新的 COM 元件的 Interface List 狀態

另外,使用者也可以在設備樹點選 COM[004]元件,確認資訊顯示區的 COM Info 設定結果是否符合預期。

🖃 – 🚛 Computer	COM Info
СОМ [004]	Basic Information
	COM Prot No. 4 Baud Rate 115200 bps
	Modbus Timeout 100 ms Polling Delay 0 ms
	AP Time Sync Duty 10 seconds
	Alias For Demo
	Running Infomation
	Max. Cycle Time Avg. Cycle Time

圖4-11:資訊顯示區確認 COM 元件設定結果

步驟 3: iWSN Utility 中的 iWSN-200U 元件參數設定

在 COM[004]元件上點擊滑鼠右鍵選擇 "Add iWSN-200U/R" 新增一個 iWSN-200U 元件。於 RS-232/RS-485 Collector Configuration 設定視窗中, 選擇 Device Type 為 "iWSN-200U",因 iWSN-200U 的 Node ID 參數以指 撥開關設定為1,所以選擇 Modbus ID 參數為1。RF Channel 與 Group ID 依據 iWSN-200U 的設定分別選擇 6 與 0,這兩個參數設定的用意是讓使用 者清楚瞭解目前系統架構,萬一選錯參數 Utility 仍可正常執行,並不會影響 Utility 讀取 iWSN-200U 資料的動作。若使用者需要對 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 定期校時,則可以在"Time Sync Mode"與 Slave Time Sync Duty"選 擇適當的參數。此處維持預設值,不啟用時間校時功能。最後在 Device Alias 填入"Connect to iWSN-9603-PCT"作為識別,完成後按下 Add 按鈕將 iWSN-200U 元件新增至設備數。新增成功後 RS-232/RS-485 Collector Configuration 設定視窗並不會自動關閉,而是等待下一個 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的新增,由於已經沒有需要新增的 iWSN-200U 或 iWSN-200R, 使用者可以直接點擊視窗右上角的×按鈕關閉視窗。

СОМ [00	Add COM Port	
	Add IWSN Ethernet Concentrator	
	Add iWSN RS-232/485 Concentrator	iWSN RS-232/485 Concentrator Configuration
	Add iWSN Sensors Delete Me Modify Configuration	Device Type WSN-2000
		RF Channel 6 ~
		Group ID 0 ~
		Time Sync Mode Useless ~
		Slave Time Sync Duty None
		Device Alias Connect to iWSN-9603-PCT

圖4-12:新增連接 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 的 iWSN-200U

新增完成後,使用者同樣可點選 iWSN-200U 元件,檢查資訊顯示區的 設定內容。

🖃 – 🚛 Computer	iWSN-200U Info
COM [004]	Basic Information
[01] iWSN-200U_RF06_GID0	Modbus ID 1 RF Channel 6 Group ID 0
	Slave Time Sync Duty None Slave Time Sync Mode Useless
	Alias
	Status

步驟 4: iWSN Utility 中的 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 元件參數設定 在 iWSN-200U 元件點擊滑鼠右鍵選擇 "Add iWSN Sensors"新增一個 與 iWSN-200U 連接的 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 模組。在 Slave Configuration 視窗中,選擇 Device Type 為 iWSN-9603-PCT-ME-IP33。如 果使用者使用其他 iWSN 從站模組,可於下拉式選單中選擇對應的模組名稱。 因 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 沒有擴充模組,選擇 Extension Type 為 none。 此範例不需要從站自動資料補遺功能,所以不勾選 Auto Package Loss Recovery 功能。依據步驟 1 設定的 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 Node ID 與 F1/F2 參數,選擇 Node ID 為 1,Working Mode 為三相四線制( $3\phi$  4W Normal Mode)。在 Device Alias 填入 "Test Wireless Power Meter" 作為註 記。完成後按下 Add 按鈕。新增成功後 Slave Configuration 設定視窗同樣 不會自動關閉,如果沒有另一台 iWSN 從站需要新增,則使用者可以自行關 閉視窗。

File Debug Start	
🖃 🚛 Computer	
1011 iWSN-200U RF06 GID0	Add COM Port
	Add iWSN-200E
	Add MDC-711D
	Add iWSN-200U/R
	Add IVVSIN Sensors
	Modify Configuration
Slave Configuration	– – ×
Device Type iWSN-9603-PCT-ME-II	P33 ~
Extension Type None	~
Auto Package Loss Recovery 🗌	
Node ID 01 V	
Working Mode 3 q 4W Normal Mode	~
Device Alias Test Wireless Power Mete	er
	Add

圖4-14:iWSN-200U 元件下新增 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 模組

新增完成後,使用者同樣可點選 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 元件,檢查 資訊顯示區的設定內容。

E JM Computer	Slave Info	
	Basic Information	_
	DeviceType iWSN-9603-PCT-ME-IP33 Extension Type None Node ID 1	
B [01] WSN-200U RF06 GID0	Auto Package Loss Recovery Working Mode 3 @ 4W Normal Mode Alias Status	

圖4-15:資訊顯示區確認 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 元件設定結果

步驟 5: iWSN Utility 中的系統參數設定

點選"Computer"元件,設定資料儲存功能與NTP Server功能。此處 以預設的 Log data to ".CSV File"、每4個小時(4 hours)存成一個檔案以及 預設儲存路徑"C:\ICPDAS\iWSN\_Utility\_x64"作為設定值。由於CSV 檔的 存儲速度會隨著檔案愈來愈大而變慢,當使用者設定 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 從站以 1 秒一筆方式回傳時,因電表類型的從站模組資料量較大,建議 以 4 小時或更短時間存成一個檔案或者改用資料庫儲存資料,以免因存檔效 率問題導致資料丟失。若使用者希望將資料儲存到資料庫,可以選擇 Log data to "Database",並在 Database User Name 與 Password 填入當初在建 立資料庫時設定的帳號密碼。由於此處不需要 NTP 伺服器,因此 NTP server 皆不勾選。完成後即可點擊 Start 開始進行資料收集。

IWSN Utility V1.10 - iWSNDataCollector_QC.cfg						-		×
File Debug Start								
B Matter	System Info							
	Interface List							
	Act Item Yes COM [004]	Max. Cycle 	Min. Cycle	Avg. Cycle	Alias			
	Running Configuration           Data Logging Settings           Log data to         None         CSV File         Database         MySQL         V           Save to file every         4 hours         V         to the path         CA/CPDASI/WSN_Utility_x64         Path					Path		
	Database IP 127.0.0.1	Database Port	3306					
	Database User Name	Password			Try to conne	ect		
	NTP Server Settings Use NTP Server 1, IP Address Use NTP Server 2, IP Address	me.windows.com	Syst	tem Settings Auto data co	llection while utility :	starts		
	Use NTP Server 3, IP Address Time Calibration Duty 1 minutes Start		Start					
Stop to log the data						2024/0	2/20 13:43	3:37:

圖4-16:設定資料儲存方式與NTP 校時功能並開始進行資料收集

步驟 6: 確認由 iWSN 感設模組收集到的資料內容

當 Utility 開始收集資料時,下方狀態列會顯示開始儲存資料的起始時間 與資料儲存方式。使用者可以點選 iWSN-9603-PCT-ME-IP33 得到目前資料 收集的狀況與即時值。如果有必要的話,使用者也可以透過 Command to Salve 功能下命令給 iWSN-9603-PCT-ME-IP33。

id - ♥ [01] iWSN-200U_RF06_GID0	Auto Package Loss R Alias Status OK	ecovery Working Mode 3p 4W Normal Mode	
	Data Information		Command to Slave
	- Current Communica	ation Quality	Command Reset Module ~
	RSSI dBm Value	-14 dBm 🛜	Send
	Values		
	Items	Value	
	LastGetInPCTime	2024/02/20 13:47:07	
	SN	10	
	ControlStatus	00h	
	FWVer Duty(Cycle (sec)	1.6	
	HardwareStatus	00h (0)	
	RSSI	244	
	ModuleStatus	0200h-kW_kWh	
	StatusCode	512	
	_kW_0 (kW)	0.000	
Logging data to files @2024/02/20 13:46:56			2024/02/20 13:47:07:

圖4-17:iWSN Utility 進行資料收集時的顯示畫面

# 5 常見問題與故障排除

針對使用上常見的問題,提供以下說明與故障排除以供參考。若依據以下方 是仍無法排除故障,請聯繫經銷商或泓格科技尋求進一步協助。

問題		排除方法
iWSN Utility 無法顯示從站	1.	請先確認iWSN資料集中器的紅色電源指示燈
資訊		是否正常恆亮。若無,請檢查資料集中器的供
		電狀況。
	2.	檢查本機電腦與iWSN資料集中器通訊界面是
		否設定正確。若使用 COM 通訊埠與 iWSN-
		200U 或 iWSN-200R 連接,請於 Windows 作
		業系統的裝置管理員確認 COM 通訊埠號是否
		正確。依據 iWSN-200U 或 iWSN-200R 的指
		撥開關設定狀況,確認 COM 通訊埠的鮑率,
		Modbus RTU 的網路位址是否設定正確。若使
		用 iWSN-200E,請確認本機電腦與 iWSN-
		200E 是否使用同一網段以及是否受到防火牆
		的阻隔。使用者可以透過 Windows 作業系統
		的 ping 命令測試 Ethernet 的通訊狀況。確認
		設定無誤後讓 iWSN 資料集中器重新上電測
		武。
	3.	檢查本機電腦與iWSN資料集中器的通訊連接
		線路是否鬆脫。
	4.	檢查 iWSN 資料收集器的黃色資料接收燈是否
		正常閃爍。燈號會在每次接收到1筆 iWSN 感
		測模組的無線資料時閃爍一次。
	5.	檢查 iWSN Utility 的狀態列,確認 iWSN Utility
		是否處於資料接收模式。
	6.	依據 iWSN 感測模組的指撥開關,檢查感測模
		組的模組型號、iWSN 網路位址、工作模式、
		是否連接擴充模組、擴充模組型號等設定是否
		與 iWSN Utility 的設定吻合。
	7.	檢查 iWSN 感測模組的電源指示燈是否點亮,
		參考 iWSN 感測模組的快速上手手冊確認狀態
		指示燈的燈號的行為是否正常。
iWSN Utility 無法依據	1.	將 iWSN 感測模組從新上電測試。
iWSN 感測模組設定的週	2.	關掉所有與使用的iWSN資料集中器相同無線

期取得資料		參數(包括 RF Channel 與 Group ID)的 iWSN
		感測模組,並確認 iWSN 資料集中器的黃色資
		料接收燈是否閃爍。若仍然閃爍,表示有其他
		iWSN 網路使用相同的無線參數造成資料干
		擾,請關掉會造成資料干擾的設備。
	3.	檢查 iWSN 感測模組與 iWSN 資料集中器間
		的佈建空間是否有其他障礙物阻隔造成通訊
		不良。